

积极发挥龙头企业效应和致富带头人作用

贫困户不忘“反哺”乡村



■已经脱贫的罗钦宗成为致富带头人，除了在自己的蔬菜地里劳作，他还收购其他贫困户的蔬菜，带动其他贫困乡亲脱贫。

新快报记者 龚吉林/摄

3 危房改造 贫困户终于同意建新房

产业帮扶和消费帮扶，是封开、德庆“脱贫战场”攻坚的缩影。截至去年12月上旬，中山驻县组帮扶封开（德庆）两县41条省定贫困村，98.37%贫困人口达到脱贫标准。其中，有了产业带来的稳定收益，两县受中山对口帮扶的贫困村和贫困家庭均实现稳步增收。

“据统计，2019年两县贫困村集体经济收入243.55万元，比2016年增长249.58%；2019年两县有劳动力贫困户家庭人均可支配收入1.42万元，同比增长15.45%，高于全省要求。乡亲们过上‘两不愁’的生活，真正脱贫。”驻县组统计专干詹炫荣同志欣喜地表示。

2020年是脱贫攻坚的收官之年，中山驻县组脱贫攻坚的脚步并没有停歇，驻村干部现正加紧落实政策和帮扶举措，打通脱贫攻坚最后一公里，在今年6月底前带动剩余未脱贫的34名贫困户走出困境。

据了解，未脱贫群众当中有部分是危房户，冯欣荣表示：“脱贫致富路上一个都不能少，精准扶贫既要让帮扶对象吃得饱，穿得暖，也要让大家住得好。”

在封开县光升村，历经中山市府办、审计局、中医院联合帮扶组干部一年的劝说，贫困户卢叔终于点头，答应改造破旧不堪的危房。“在卢叔眼里，那所已经破旧的D级危房，却是风水房，为此他一直不愿意接受危房改造。”然而，眼见卢叔住在光线昏暗、环境潮湿、砖瓦松动的危房里，中山干部心里替他着急，只是老人家一直不愿接受建新房。

今年春节期间新冠肺炎疫情来袭，卢叔及其两个儿子都在家防疫，驻村工作队及镇村领导上门探访，再次提及危房改造。这一次，卢叔心动了，因为扶贫干部给出的方案，是原址改造加固，提升危房

安全性。

“我们讲实惠、讲政策，道理都讲到卢叔心中。他考虑到儿子们准备成家的需求，终于同意改造。这真是一年来孜孜不倦工作的突破啊。”4月23日，随着卢叔的新房子加固完成，并通过封开县住房和城乡建设局的项目验收，驻县组在攻坚的“硬骨头”的工作上，又取得了进展。

驻县组业务副组长吴荣开预计，随着贫困户陆续住进新房，今年5月前，驻县组在德庆、封开两县的危房改造工作将全面落实，脱贫“八有”指标的任务将基本完成。

4 扶志扶智 致富带头人带动乡亲脱贫

今年4月，新快报记者再次回访中山对口帮扶的德庆、封开两县，当年的贫困村已焕然一新。危房变安全新房，洁净自来水流人家家户户，136.9公里的硬底化村路取代原来的泥路……尤其是帮扶对象，在“两不愁”“三保障”“八有”等脱贫指标覆盖下，大家纷纷表示有信心，以勤劳续航“后脱贫时代”。

封开县平凤镇五一村曾经的贫困户罗钦宗，是驻县组最骄傲的帮扶对象，成为乡亲们依靠的致富带头人。

2017年，在中山烟草公

收购业务，包揽销售其他贫困户的农副产品，当年获利8万多元。

2019年，罗钦宗的蔬菜种植面积扩至35亩，并与收购方、贫困户签订了三方合作协议，让农产品销售有了稳定销路。此外，在罗钦宗带动下，13户贫困户主动参与蔬菜种植，总面积达到54亩，全村实现当年蔬菜销售30万元，为五一村脱贫攻坚打下坚实的基础。

“扶贫、扶业，也需要扶志。乡村的振兴过程里，还需要更多‘罗钦宗’撑起农村的未来。目前，我们不断探索办法，让三者有机结合，相辅相成。”冯欣荣表示，驻县组接下来更加注重指导辖内各村队提高贫困户脱贫内生发展动力，树立脱贫标兵，培养致富带头人。

扶智也是振兴乡村的关键，驻县组不仅致力培养致富带头人，还强调崇文重教，关爱下一代，阻断贫困遗根。

据了解，2016年精准扶贫精准脱贫工作开展初期，驻县组在上级没有出台具体教育帮扶政策文件情况下，先行先试，协同中山对口帮扶肇庆市高要区工作队帮扶40多名拟辍学的贫困学生返校就读肇庆市技师学院，驻县组利用帮扶资金为他们补贴在校读书的基本生活费用，当时，部分已在工作的学生得知消息后，主动回来申请重返校园。

4年过去了，春秋轮换。当初就读肇庆市技师学院的学子已经步入社会，成为家里的顶梁柱，成为一家脱贫的关键。他们的成长，也如同印记，记录着中山对口帮扶封开、德庆的点点滴滴。



去年，神湾菠萝在肇庆试种获丰收。去年，神湾菠萝在肇庆试种获丰收。

2018年，罗钦宗开发了村里闲置土地，种植了15亩蔬菜，7月还承包了五一村蔬菜收购站，开始蔬菜